
 

12/02/2026 

  
Ai Componenti del Consiglio Intercorso 
C.d.L. interdipartimentale in "Produzioni Animali" (PA) 
C.d.L.M. interdipartimentale in "Scienze Zootecniche" (SZ) 
LORO SEDI 
 
 
Il Consiglio Intercorso dei CdL in PA e CdLM in SZ è convocato per GIOVEDÌ 12 FEBBRAIO 
2026 alle ore 11:00 presso l’Aula Magna del Dipartimento di Medicina Veterinaria per 
discutere e deliberare sul seguente 
 
Ordine del Giorno 
 
1. Comunicazioni del Presidente 

2. Presa d’atto verbale della seduta precedente 

3. Approvazione gruppi di lavoro per la gestione partecipata CdS 

4. Relazioni annuali CPD 

5. Ratifica Scheda Monitoraggio annuale L in PA e LM in SZ 

6. Assicurazione Qualità: monitoraggio attività 

7. Approvazione nuova composizione Comitato di Indirizzo L in PA e LM in SZ 

8. Approvazione orario lezioni II semestre a.a 2025/2026 

9. Offerta formativa a.a. 2025-2026: adempimenti 

10. Offerta formativa a.a. 2026-2027: adempimenti 

11. Pratiche studenti 

12. Varie ed eventuali 

 
 
Il Presidente del Consiglio Intercorso 
f.to Prof. Emiliano Lasagna 
 

 

 
 

  



UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI PERUGIA 

 

- 1 - 
 

Consiglio di Intercorso  

Corsi di Laurea 

interdipartimentali in 

Produzioni Animali Scienze 

Zootecniche  

del 12 febbraio 2026 

ore 11:00 
 

L'anno 2026 addì 12 del mese di FEBBRAIO alle ore 11:00, si è riunito in presenza presso 

l’Aula Magna del Dipartimento di Scienze Agrarie, Alimentari e Ambientali, il Consiglio di 

Intercorso dei Corsi di Laurea interdipartimentali in Produzioni Animali Scienze Zootecniche. 

Sono stati convocati con nota Prot.n. 44618/2026 del 03/02/2026: 

Professori di ruolo di 1a FASCIA P G A Professori di ruolo di 2a FASCIA P G A 

BOGGIA ANTONIO   X TOSTI GIACOMO X   

CASTELLINI CESARE X   VENEZIANI GIANLUCA X   

Professori di ruolo di 2a FASCIA    ZERANI MASSIMO   X 

ACUTI GABRIELE X   Ricercatori Universitari P G A 

AVELLINI LUCA X   DE VINCENZI SERGIO  X  

BARBATO OLIMPIA X   DIAFERIA MANUELA X   

BISTONI GIOVANNI   X DONNINI DOMIZIA X   

BRACHELENTE CHIARA X   MARCHESI MARIA CHIARA  X  

BRANCIARI RAFFAELLA   X Ricercatori RtD    

CAPOMACCIO STEFANO X   SANNINO CIRO X   

CASAGRANDE PROIETTI 

PATRIZIA 

X   Docenti a contratto    

CHIORRI MASSIMO   X CEPPITELLI RITA  X  

DAL BOSCO ALESSANDRO  X  CIANGOTTINI DIEGO   X 

DI SALVO ALESSANDRA X   RAPPRESENTANTI STUDENTI    

DIVERIO SILVANA  X  BURGANTI GIULIA X   

LASAGNA EMILIANO X   BROCCO MIRIAM  X  

MARCONI GIANPIERO  X  CORVI VIOLA X   

MARCONI OMBRETTA   X D’ANDOLA GIUSEPPE MICHELE X   

MARENZONI MARIA LUISA  X  MANNICCI SOFIA X   

MATTIOLI SIMONA X   MERCURI GIANNI X   

MENCONI MARIA ELENA X   PRIMERANO BEATRICE  X  

MERCATI FRANCESCA X       

MIRAGLIA DINO X       

ONOFRI ANDREA  X      

PAOLOTTI LUISA X       

PAUSELLI MARIANO X       

PEZZOLLA DANIELA X       

PIERRI ANTONIO   X     

PORCEDDU PIER RICCARDO  X      

RANUCCI DAVID X       

REALE LARA X       

ROCCHI LUCIA  X      

ROILA ROSSANA X       

ROMANI ROBERTO  X      

SARTI FRANCESCA MARIA X       

SYLLA LAKAMY X       

TORQUATI BIANCA X       
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Presiede il Prof. Emiliano Lasagna, Presidente del Consiglio di Intercorso dei Corsi di 

Laurea interdipartimentali in Produzioni Animali Scienze Zootecniche. Assume le funzioni di 

Segretario verbalizzante la Prof.ssa Daniela Pezzolla. 

Constatato il numero legale dei presenti, il Presidente dichiara aperta la seduta e dà lettura 

del seguente: 

Ordine del Giorno 

 
1. Comunicazioni del Presidente 

2. Presa d’atto verbale della seduta precedente 

3. Approvazione gruppi di lavoro per la gestione partecipata CdS 

4. Relazioni annuali CPD 

5. Ratifica Scheda Monitoraggio annuale L in PA e LM in SZ 

6. Assicurazione Qualità: monitoraggio attività 

7. Approvazione nuova composizione Comitato di Indirizzo L in PA e LM in SZ 

8. Approvazione orario lezioni II semestre a.a 2025/2026 

9. Offerta formativa a.a. 2025-2026: adempimenti 

10. Offerta formativa a.a. 2026-2027: adempimenti 

11. Pratiche studenti 

12. Varie ed eventuali 
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ORDINE DEL GIORNO N° 1  
OGGETTO: Comunicazioni del Presidente 
 
Il Presidente presenta ai componenti del CI le seguenti comunicazioni: 
 
- è stata effettuata la calendarizzazione delle prove in itinere per il primo semestre. Analoga 
iniziativa è stata assunta per il secondo semestre. 
 
- si congratula con i colleghi che hanno recentemente assunto servizio come Professori di 
seconda fascia: Massimo CHIORRI, Dino MIRAGLIA e Luisa PAOLOTTI. 
 
- in data 5 novembre u.s., con la collaborazione del Prof. G. Acuti, è stato condotto il rilievo 
in aula ai fini della compilazione dei questionari POT. 
 
- nel mese di novembre sono stati emanati i bandi per l’assegnazione di contratti per attività 
di "Tutorato e attività didattiche-integrative, propedeutiche e di recupero". Sono risultati 
vincitori: Dr. Vincenzo Polifroni per il tutorato d’aula, Dr.ssa Martina Colucci per il tutorato di 
Chimica, Dr. Adriano Marchionne per la Matematica, Dr.ssa Jessica Di Mario per la 
Biochimica, Dr.ssa Marta Mariani per l’Anatomia degli animali di interesse zootecnico. 
 
- in data 26 e 27 novembre u.s. si è tenuta un'uscita didattica di due giorni che ha visto la 

partecipazione di un nutrito gruppo di studenti sia della L che della LM. Gli studenti hanno 

espresso soddisfazione per tale iniziativa auspicando che venga ripetuta nel corso del II 

semestre. 

- la Segreteria didattica ha comunicato le date di apertura e chiusura dei piani di studio (per 
la definizione delle attività a scelta dello studente) per gli studenti iscritti al primo e al terzo 
anno della L in PA: apertura 7 novembre e chiusura il 15 dicembre. 
 
- con comunicazione del Presidente del Presidio della Qualità, è stata altresì comunicata la 
data di apertura della fase di raccolta delle opinioni degli studenti in merito agli insegnamenti 
del primo semestre del corrente anno accademico. La rilevazione è iniziata a partire dal 24 
novembre u.s. e terminerà il 28 febbraio per la L e il 31 marzo per la LM. 
 
- in data 16 dicembre u.s. l’Ufficio Assicurazione della Qualità ha comunicato che sia per la 
L in PA che per la LM in SZ siamo chiamati alla predisposizione del Riesame ciclico (RCC). 
In fase di redazione del RRC, viene richiesta anche la compilazione della matrice di tuning 
che consente di verificare il pieno ed efficace collegamento tra gli obiettivi formativi attesi e 
gli insegnamenti previsti nel percorso formativo del CdS. La scadenza di Ateneo è fissata al 
16 marzo. Prima di tale data dovremo riunire nuovamente il CI per approvare tali documenti. 
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- con DR 3341 del 18 dicembre u.s. sono stati nominati i nuovi Rappresentanti degli studenti 
in seno al CI per il biennio accademico 1° novembre 2025 – 31 ottobre 2027. Il Presidente 
invita il CI a dare loro un caloroso saluto ed evidenzia quanto il loro ruolo sia fondamentale 
per garantire il funzionamento dei CdS nonché per contribuire al processo di miglioramento 
continuo nell’ambito del quale si sviluppa la certificazione ANVUR dei corsi. 
 
- la Prof.ssa F. Mercati, delegata per il Tutorato del Dipartimento di Medicina Veterinaria, ha 
comunicato che nella pagina "Tutorato - CdL in Produzioni Animali" del sito di Medicina 
Veterinaria sono presenti gli elenchi di Abbinamento Studenti - Tutor individuali per ciascun 
Anno Accademico. 
 
Il Prof. Angelo Belliggiano (UNIMOL) è stato confermato Presidente del Coordinamento 
Nazionale dei Corsi di Laurea in Scienze e Tecnologie Agrarie (CoSTAG) a cui anche i nostri 
CdS aderiscono. Comunica altresì la nuova composizione della Giunta del CoSTAG nella 
persona dei Colleghi Alessandro Bagnato (Università di Milano), Giuseppe Conte 
(Università di Pisa), Roberto Oberti (UniMI), Mariangela Caroprese (UniFG), Giovanna 
Battipaglia (UniCAMP-Vanvitelli) e Roberto Mancinelli (UniTUS). 
 
- in data 2 febbraio u.s. si è tenuto un incontro con gli studenti finalizzato alla presentazione 
dei bandi Erasmus studio e Traineeship. Il Presidente ringrazia la delegata di Dipartimento 
Prof.ssa Sara Nannarone e la Prof.ssa Barbato per aver organizzato tale iniziativa. 
 
- con DR n. 192 del 03/02/2026 è stata autorizzata per la mattina del giorno 26 febbraio 
2026, in concomitanza con la cerimonia di inaugurazione dell’anno accademico, la 
sospensione, fino alle ore 14.00, di ogni attività didattica, salvo diverso accordo fra studenti 
e docenti per motivate ragioni. Sono escluse eventuali sessioni di esami di profitto e di laurea 
precedentemente programmate. Le attività didattiche previste nel periodo di sospensione 
dovranno essere recuperate. 
 
- in data 04 febbraio è pervenuta nota a firma della Coordinatrice del NUVAL, Prof.ssa 
Simonetta Cirilli, con la quale si comunica che la L in PA sarà oggetto di audizione da parte 
del NUVAL nel periodo marzo-giugno 2026. L’audizione si terrà online ma prevedrà un 
incontro in presenza da parte del gruppo di audizione con gli studenti di uno dei tre anni di 
corso. Il Presidente farà in modo di organizzare al meglio l’audizione come già fatto per la 
LM in SZ. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 2  
OGGETTO: Presa d’atto verbali sedute precedenti 
 
Il Presidente sottopone a presa dell’atto del CI i verbali delle due precedenti sedute e, più 
precisamente: 
 

- verbale della seduta del 16 giugno 2025; 
 
- verbale della seduta del 18 settembre 2025. 
 
Il Presidente ricorda che entrambi i verbali sono disponibili online e in area riservata. 
 
Non emergendo osservazioni da parte dei Consiglieri, il CI prende atto dei verbali delle 
sopra menzionate sedute. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 3  
OGGETTO: Approvazione gruppi di lavoro per la gestione partecipata CdS 
 
Il Presidente ricorda di aver presentato l’opportunità di costituire dei gruppi di lavoro 
all’interno del CI PA e SZ nel corso delle precedenti sedute del CI, al fine di ottimizzare la 
gestione particolarmente onerosa dei due CdS e di coinvolgere in modo diretto la gran parte 
della componente docente e della rappresentanza studentesca. 
 

Nei giorni scorsi ha inviato a tutti i componenti del CI una bozza di composizione dei gruppi 
che oggi viene sottoposta ad approvazione del CI: 
 
INTERNAZIONALIZZAZIONE 

1. Olimpia Barbato 

2. Daniela Pezzolla 

3. Lucia Rocchi 

4. Giacomo Tosti 

5. Sofia Mannicci 

6. Beatrice Primerano 

 
GRUPPO DI LAVORO MATERIE DI BASE E MONITORAGGIO CARRIERE 

1. Luca Avellini 

2. Giovanni Bistoni 

3. Stefano Capomaccio 

4. Rita Ceppitelli 

5. Diego Ciangottini 

6. Francesca Mercati 

7. Lara Reale 

8. Miriam Brocco 

9. Giulia Burganti 

 
GRUPPO JOB PLACEMENT 

1. Gabriele Acuti 

2. Raffaella Branciari 

3. Cesare Castellini  

4. Maria Luisa Marenzoni 

5. Andrea Palomba (Fidspa Umbria) 

6. Mariano Pauselli 

7. Biancamaria Torquati 

8. Viola Corvi 

9. Gianni Mercuri 
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SUPPORTO CONSIGLIO DI CORSO E ACCOGLIENZA SEMESTRE FILTRO 

1. Raffaella Branciari 

2. Domizia Donnini 

3. Daniela Pezzolla 

4. David Ranucci 

 
Dopo breve discussione, il CI approva all’unanimità la composizione dei sopra indicati 
gruppi di lavoro: 
 
Sottopone altresì all’approvazione del CI la composizione di due Commissioni del CI e più 
precisamente: 
 
 
COMMISSIONE DISCUSSIONE ELABORATI TPA SZ 
Sarti F.M., Paolotti L., Sylla L. (Roila R., De Vincenzi S.) 
 
COMMISSIONE ESAMI AMMISSIONE SZ 
Lasagna E., Veneziani G., Dal Bosco A., Onofri A., Marchesi M.C. 
 
Il CI approva all’unanimità. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 4  
OGGETTO: Relazioni annuali CPD 
 
Il Presidente comunica di aver ricevuto dai rispettivi coordinatori (Prof. Fabrizio Passamonti 
per il Dipartimento di Medicina Veterinaria e Prof. Cesare Castellini per il Dipartimento di 
Scienze Agrarie, Alimentari e Ambientali) le Relazioni Annuali della Commissione Paritetica 
Docenti-Studenti, anno 2025. 
 

Tali documenti, che fanno parte del Sistema di Assicurazione Qualità dei CdS, devono 
essere oggetto di discussione in seno al competente Consiglio di Corso. 
 
Il Presidente presenta pertanto al CI una sintesi dei punti salienti delle due relazioni annuali: 
 
L in PA 
 
La didattica del CdL in PA nell’A.A. 2024/2025 è stata complessivamente apprezzata dagli 
studenti, con voti medi compresi tra 7,36/10 e 8,92/10. Le sezioni “insegnamento” e 
“docenza” hanno registrato rispettivamente punteggi medi di 8,12/10 e 8,67/10, in continuità 
con gli anni precedenti. 
L’estensione del periodo di rilevazione ha permesso di raccogliere un maggior numero di 
questionari: la percentuale di valutazioni soddisfacenti è stata sempre superiore all’80%, 
con valori tra 81,74% e 98,13%. Il suggerimento più frequente riguarda il miglioramento 
della qualità del materiale didattico (21,25%), mentre gli altri risultano meno rilevanti. 
A livello di singoli moduli, 3 insegnamenti (0,93%) hanno ottenuto valutazioni 
completamente insoddisfacenti e 7 (2,17%) valutazioni insoddisfacenti, mostrando 
comunque un miglioramento rispetto all’anno precedente. Su 363 quesiti totali, solo una 
piccola percentuale ha registrato risultati critici. 
La CPD continua a sottolineare l'importanza di organizzare gli "incontri di filiera" tra 
l'insegnamento/modulo che presenta criticità e le materie affini, attività che potrà essere 
svolta coinvolgendo il gruppo di job placement. Pertanto, si propone la predisposizione di 
un calendario per PA e per SZ per trovare soluzioni relative a conoscenze da fornire, 
programmi da svolgere, eventuali sovrapposizioni di programma, ecc. 
La CPD propone di sensibilizzare i Docenti ad aggiornare e rendere disponibile il materiale 
didattico on-line nella piattaforma Unistudium. 
La CPD propone un monitoraggio continuo delle schede didattiche al fine di constatare che 
le modalità di verifica dell'apprendimento siano esplicitate in maniera chiara e suggerisce 
che ogni docente all'inizio del corso ribadisca le modalità descritte agli studenti. 
La CPD, viste le problematiche emerse, suggerisce altresì un maggior rafforzamento delle 
attività di orientamento e, per facilitare l'acquisizione dei CFU al primo anno di corso, 
propone l'istituzione di un'apposita commissione di docenti che analizzi le problematiche 
che si evidenziano già al primo anno di corso per cercare delle soluzioni tempestive. 
La CPD sostiene infine quanto già suggerito dal CdS in merito all'informatizzazione del 
questionario di fine carriera che fornisce dati di supporto a quello già previsto da Almalaurea. 
 
 



UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI PERUGIA 

 

- 9 - 
 

Consiglio di Intercorso  

Corsi di Laurea 

interdipartimentali in 

Produzioni Animali Scienze 

Zootecniche  

del 12 febbraio 2026 

ore 11:00 
 
 
LM in SZ 
La valutazione della soddisfazione degli studenti è stata effettuata regolarmente in modalità 
online tramite la piattaforma SISValDidat, coinvolgendo il 100% degli insegnamenti erogati. 
La percentuale di questionari compilati è risultata, come negli anni precedenti, inferiore al 
valore teorico; per questo il CdS ha intensificato le azioni di sensibilizzazione, attraverso 
interventi in aula e comunicazioni via mail agli studenti. 
Le modalità di raccolta delle opinioni sono state ritenute adeguate e, anche nell’A.A. 
2024/2025, il periodo di rilevazione è stato esteso, pur in contrasto con le linee guida che 
raccomandano una compilazione immediata al termine degli insegnamenti. I risultati sono 
stati analizzati nelle riunioni della CPDS e non hanno evidenziato criticità rilevanti per il corso 
di laurea. 
La rilevazione è stata completa per insegnamenti, docenti e unità didattiche, con un numero 
di questionari sostanzialmente stabile rispetto all’anno precedente. I giudizi espressi 
risultano tutti soddisfacenti, con valori medi elevati e un netto miglioramento rispetto agli 
anni precedenti, in particolare per la riduzione delle valutazioni non soddisfacenti. 
Il voto medio complessivo del CdS SZ è aumentato rispetto all’A.A. precedente ed è 
superiore a quello degli altri CdS del DSA3. Sia le sezioni “insegnamento” sia “docenza” 
mostrano risultati medi migliori rispetto all’anno passato e al confronto dipartimentale. Anche 
i suggerimenti degli studenti risultano in diminuzione rispetto all’A.A. precedente, 
confermando l’efficacia delle azioni correttive adottate. 
La CPDS a fronte del basso numero di questionari compilati chiede al Presidente del CDS 
di aumentare lo sforzo nell'esporre l'importanza della compilazione dei questionari, onde 
evitare di ottenere dati insufficienti a delineare un'analisi completa ed efficace; è importante 
sottolineare che i risultati dei questionari vengono effettivamente tenuti in considerazione 
nelle sedi idonee, e che costituiscono un utile strumento di espressione delle problematiche 
riscontrate dal corpo studentesco. 
Relativamente all’adeguatezza dei materiali e degli ausili didattici, come azioni correttive la 
CPDS suggerisce al Presidente del CdS di: 
- invitare i docenti di tutte le discipline affinché continuino a migliorare l’adeguatezza, 
l’aggiornamento e la disponibilità del materiale didattico; 
-  continuare a incentivare l’utilizzo della piattaforma e-learning UNISTUDIUM, invitando i 
docenti a rendere disponibile il materiale didattico in anticipo rispetto alla lezione 
programmata; 
Nell'A.A. 2022/23 è stato attivato un progetto di scambi ERASMUS in lingua inglese (BIP 
"Use of Local Genetic Resources for Sustainable Farming in the Mediterranean Basin”) che 
è stato accolto molto bene da studenti e studentesse e con buona partecipazione anche 
nell’A.A. 2024/2025 (tenutosi a Cordoba); quindi si auspica la proposizione di analoghe 
esperienze anche nei futuri A.A. In effetti, anche per il 2024/2025 alcuni studenti del corso 
hanno potuto partecipare al BIP, svolto in Turchia, dal titolo “Sustainable Agricultural 
Production And Circular Economy”. 
La CPDS, pur non sottolineando criticità evidenti e assicurando un costante monitoraggio, 
raccomanda comunque al Presidente del CdS di considerare il trend della diminuzione degli 
iscritti e il tasso di abbandono al primo anno come potenziali minacce. Inoltre, il Presidente 
del CdS raccomanda di adottare iniziative per potenziare l’orientamento in entrata ed il 
monitoraggio delle carriere. 
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Il CI fa proprie le segnalazioni pervenute e si impegna a mettere in atto una serie di 
azioni correttive relative alle criticità segnalate, molte delle quali già programmate in 
sede di redazione delle SMA per il corrente anno. Le azioni di miglioramento 
programmate sono peraltro oggetto di continuo monitoraggio da parte dei Responsabili AQ 
dei rispettivi CdS. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 5  
OGGETTO: Ratifica Scheda Monitoraggio annuale L in PA e LM in SZ 
 
Il Presidente ricorda che il CI era tenuto a predisporre, entro il 19 dicembre u.s., seguendo 
le linee guida fornite dal Presidio per la Qualità dell’Ateneo, la Scheda di Monitoraggio 
Annuale (SMA) dei CdS di competenza. La SMA, assieme alla scheda SUA, costituisce il 
sistema principale di autovalutazione dei CdS ed è tra i più importanti documenti richiesti 
dal sistema di certificazione ANVUR. 
 
Grazie alla preziosa collaborazione fornita dai Gruppi di Riesame è stato possibile 
ottemperare a tale adempimento. Le SMA dei CdS facenti capo al presente CI sono poi 
state approvate, per PA dal Consiglio del Dipartimento di Medicina Veterinaria e con Decreto 
del Direttore di Dipartimento nel caso del DSA3. 
 
Il Presidente sottopone pertanto oggi a ratifica del CI le SMA della L in PA e della LM in SZ, 
riportate in Allegato 1 e 2 al presente verbale. 
 
Il CI ratifica le SMA della L in PA e della LM in SZ. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 6  
OGGETTO: Assicurazione Qualità: monitoraggio attività 
 
Il Presidente nel presentare tale punto all’ordine del giorno chiede la collaborazione degli 
RQ di CdS. 
 
Il Prof. Dino Miraglia e la Prof.ssa Francesca Maria Sarti, rispettivamente RQ della L in PA 
e della LM in SZ, illustrano brevemente gli obiettivi di miglioramento predisposti nelle SMA. 
Tali obiettivi saranno oggetto di costante monitoraggio al fine di assicurarne il regolare 
svolgimento. 
 
Il CI prende atto. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 7 
OGGETTO: Approvazione nuova composizione Comitato di indirizzo L in PA e LM in 
SZ 
 
Il Presidente ricorda che, ai sensi delle linee guida elaborate dal Presidio per la Qualità di 
Ateneo, il Comitato di indirizzo è un organo consultivo composto da rappresentanti di 
istituzioni, associazioni di professionisti, imprenditori, dirigenti e manager oltre che da 
rappresentanti del mondo accademico (docenti e studenti). Attraverso il Comitato di indirizzo 
i Corsi di Studio garantiscono una sistematica interazione con le parti interessate in modo 
da monitorare i fabbisogni formativi e i risultati di apprendimento, gli sbocchi professionali e 
occupazionali previsti per i laureati. 
 
Dopo la prima istituzione dello stesso, risalente a febbraio 2022, si è ora reso necessario 
aggiornare e ampliare il comitato di indirizzo cercando di andare a coprire tutte le aree 
professionali che possono rappresentare un’opportunità di lavoro per i nostri laureati, 
tenendo altresì in considerazione anche il parere di Colleghi che stanno operando all’estero. 
Il Presidente precisa che, in virtù dell’affinità culturale dei due percorsi di studio gestiti dal 
CI si propone la costituzione di un unico comitato di indirizzo.  
 
Sentita la disponibilità dei diretti interessati, il Presidente presenta al CI la composizione 
aggiornata del Comitato di indirizzo per la L in PA e la LM in SZ, precisando che i docenti 
interni sono confermati 
Ad oggi il comitato di indirizzo risulta pertanto composto da circa 40 rappresentanti che 
saranno consultati una volta all’anno per valutare le esigenze del mondo del lavoro in 
relazione ai percorsi formativi offerti dai due CdS, dando un parere sulle possibili revisioni 
dei corsi di studio. 
 
Il CI approva all’unanimità la nuova composizione del comitato di indirizzo riportata 
in Allegato 3 al presente verbale. 
 
La Prof.ssa Bianca Maria Torquati interviene suggerendo che il comitato di indirizzo 
potrebbe preparare dei brevi contenuti video sulle diverse opportunità lavorative. 
 
Il Prof. Cesare Castellini aggiunge che i componenti del consiglio dovrebbero proporre 
nuove tematiche agli studenti, al fine di aumentare l’interesse verso argomenti specifici. La 
Prof.ssa B.M. Torquati concorda con l’intervento del collega, sottolineando l’importanza di 
comunicare in maniera più efficace i contenuti degli insegnamenti. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 8 
OGGETTO: Approvazione orario lezioni II semestre A.A. 2025/26 
 
Il Presidente ricorda che nelle scorse settimane è stato predisposto, grazie alla preziosa 
collaborazione fornita dai Proff.ri Andrea Onofri e Gianpiero Marconi, l’orario delle lezioni 
del secondo semestre dei due CdS di pertinenza del CI. 
 
Nei giorni scorsi la bozza dell’orario della L in PA e della LM in SZ è stata fatta circolare tra 
i docenti interessati e i rappresentanti degli studenti. 
 
Non sono pervenute richieste di variazioni. 
 
Il Presidente sottopone pertanto ad approvazione del CI l’orario delle lezioni del secondo 
semestre del corrente anno accademico per la L in PA e per la LM in SZ e riportati in Allegato 
4 e 5 al presente verbale. Il Presidente ricorda altresì che l’inizio delle lezioni del secondo 
semestre è programmato per il giorno 23 febbraio p.v. 
Unicamente per gli studenti del primo anno della L in PA si propone di iniziare le lezioni del 
secondo semestre a partire dal 2 marzo (al fine di agevolare eventuali iscrizioni tardive per 
studenti provenienti da semestre filtro). 
 
Il Prof. Mariano Pauselli interviene per sottolineare l’opportunità di variare gli orari, 
prendendo in considerazione l’idea di riprogrammare le lezioni anche di pomeriggio. 
 
Non emergendo ulteriori osservazioni da parte dei Consiglieri, il CI approva all’unanimità 
l’orario delle lezioni del secondo semestre del corrente anno accademico per la L in 
PA e per la LM in SZ che verrà prontamente reso pubblico nei siti web dei due Dipartimenti. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 9 
OGGETTO: Offerta formativa a.a. 2025-2026: adempimenti 
 
Nomina Gruppi di Riesame aggiornati per la L in PA e la LM in SZ 
Il Presidente ricorda che, a seguito di variazioni intercorse nella composizione dei Gruppi di 
Riesame, è necessario procedere nuovamente alla loro nomina. Sentita la disponibilità di 
alcuni Colleghi, delle nuove rappresentanze studentesche, delle Segreterie Didattiche dei 
due Dipartimenti concorrenti e di alcuni Colleghi operativi nel mondo del lavoro, propone al 
CI di nominare i gruppi di Riesame con la seguente composizione: 
 

GRUPPO RIESAME L in PA 
Prof. Emiliano Lasagna (Presidente del CdS) – Responsabile della Scheda di monitoraggio 
Dott. Dino Miraglia (Responsabile Qualità del CdS) 
Prof.ssa Patrizia Casagrande Proietti (Docente del CdS) 
Prof.ssa Alessandra Di Salvo (Docente del CdS) 
Sig.ra Justina Chinwe Odum (Segreteria Didattica MV) 
Sig.ra Viola Corvi (Rappresentante gli studenti) 
Sig.ra Sofia Mannicci (Rappresentante gli studenti) 
Dott. Matteo Pennacchi (Rappresentante parti sociali) 
 

GRUPPO RIESAME LM in SZ 
Prof. Emiliano Lasagna (Presidente del CdS) – Responsabile della Scheda di monitoraggio 
Prof.ssa Francesca Maria Sarti (Responsabile Qualità del CdS) 
Prof. David Ranucci (Docente del CdS) 
Prof.ssa Bianca Maria Torquati (Docente del CdS) 
Dott.ssa Annamaria Travetti (Responsabile della Segreteria Didattica del DSA3) 
Dott.ssa Beatrice Primerano (Rappresentante gli studenti) 
Dott. Giuseppe Michele D’Andola (Rappresentante gli studenti 
Dott.ssa Raffaella Cardinali (Rappresentante parti sociali) 
 

Modifiche programmazione didattica L in PA 
 
Il Presidente comunica che, in data 22 ottobre u.s., è pervenuta comunicazione da parte del 
Prof. Angelo Frascarelli, affidatario dell’insegnamento di Economia e Politica agraria nella 
L in PA (9 CFU, III anno), che a causa di altri impegni didattici ritira la propria disponibilità 
all’insegnamento. 
 
Contestualmente è pervenuta la disponibilità del Prof. Massimo Chiorri, PA del medesimo 
SSD, ad assumere l’incarico. Per motivi di urgenza, si è quindi provveduto alla modifica 
della programmazione con Decreto del Direttore del Dipartimento di Medicina Veterinaria, 
attribuendo la responsabilità dell’insegnamento di Economia e Politica agraria della L in PA 
(9 CFU, III anno) al Prof. Massimo Chiorri. 
 
Il CI ratifica. 
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Modifiche programmazione didattica LM in SZ 
La Prof.ssa Biancamaria Torquati, responsabile dell’insegnamento di Gestione delle 
imprese agro-zootecniche (6 CFU, I anno, 2° semestre) chiede di potersi avvalere del 
Prof. Massimo Chiorri per lo svolgimento di 10 ore di attività didattica in compresenza per 
approfondimenti sui seguenti argomenti: 
 

• Life Cycle Costing: un'applicazione al settore della carne bovina. 

• Politica agricola comunitaria per il settore zootecnico. 

• Audit aziendale. 

 
Il CI approva. 
 
Calendario esami di Laurea L in PA e LM in SZ 
 
Il Presidente propone al CI un calendario degli esami di Laurea per il corrente anno 
accademico, evidenziando che saranno svolte in un’unica data per entrambi i CdS. 
 

 
 
Il CI approva. 
 
Iscrizioni L in PA e LM in SZ 
 
Il Presidente presenta al CI la situazione delle iscrizioni aggiornata alla data odierna. 
 
Sugli iscritti al primo anno della L in PA si evidenzia l’impatto degli studenti provenienti dal 
semestre filtro. 
 

ISCRITTI al 12/02/26 1° anno 2° anno 3° anno 

Laurea in PRODUZIONI ANIMALI 46 (18*) 21 34 (+37 FC) 

Laurea Magistrale in SCIENZE 
ZOOTECNICHE 

5 12 (+5 FC) --- 

*: iscritti sin dall’inizio del primo semestre. 
 
Le Proff.sse A. Di Salvo F. Mercati chiedono delucidazioni su quali siano le problematiche 
legate agli studenti che devono sostenere gli esami del primo anno. 
 
 

A.A.2025-2026 Periodo discussione tesi di laurea Periodo discussione tesi di laurea Periodo discussione tesi di laurea Periodo discussione tesi di laurea

Corsi di Laurea 07/07/2026 - 22/07/2026 20/10/2026 - 9/11/2026 08/02/2027 -19/02/2027  08/04/2027 - 22/04/2027

PA 07/07/2026 mattina 28/10/2026 mattina 16/02/2027 mattina 19/04/2027 mattina

SZ 07/07/2026 pomeriggio 28/10/2026 pomeriggio 16/02/2027 pomeriggio 19/04/2027 pomeriggio
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Il Prof. Acuti ha trasmesso il prospetto di riepilogo delle presenze all’attività di Orientamento 
svolta nel corso del primo semestre. 
 
Alle ore 11:50 il Prof. Ciro Sannino lascia il consiglio. 
 
Alle ore 12:03 il Prof. Giacomo Tosti lascia il consiglio. 
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Studenti immatricolandi alla L in PA provenienti da semestre filtro: determinazioni 
 
CONVALIDA ESAMI STUDENTI PROVENIENTI DA SEMESTRE FILTRO E 
IMMATRICOLANDI ALLA LAUREA INTERDIPARTIMENTALE IN PRODUZIONI ANIMALI 
(CLASSE L-38) 
 

INSEGNAMENTO 

SEMESTRE FILTRO 

CFU INSEGNAMENTO L38 CFU CFU 

CONVALIDATI 

BIOLOGIA 6 Biologia e Genetica 

Modulo di Biologia 

animale e vegetale 

Modulo di Genetica 

animale 

 

 

6 

3 

 

 

4 

2 

Debito 3 CFU 

CHIMICA 6 Chimica e Biochimica, 

Modulo di Chimica 

 

 

6 

 

 

6 

FISICA 6 Matematica e Fisica 

Modulo di Elementi di 

Fisica 

 

 

 

5 

 

 

 

5 

+ 

1 CFU 

complementare di 

Fisica, fuori piano 

 

ARGOMENTI COLLOQUIO INTEGRATIVO BIOLOGIA E GENETICA 

Modulo di Biologia animale e vegetale 
A) organelli cellulari tipici del mondo vegetale: vacuoli, plastidi e parete cellulare 

B) Regno dei Vegetali - Struttura crescita e differenziamento delle piante. Meristemi e 
tessuti. Morfologia e anatomia dell'apparato radicale, caulinare e fogliare. 

C) Principi della riproduzione dei vegetali - Il fiore, il frutto e il seme. 

E) Regno Animalia: caratteristiche generali ed evoluzione. Deuterostomi: Cordati, Anfibi, 
Rettili, Uccelli, Mammiferi. 

F) Regno Plantae: Briofite, Pteridofite, Gimnosperme, Angiosperme. Principali famiglie di 
interesse agrario per la produzione animale - Conoscenze di base dell'apparato vegetativo 
e riproduttivo delle specie coltivate più importanti di: Chenopodiaceae, Brassicaceae, 
Fabaceae, Solanaceae, Asteraceae, Poaceae. 

Modulo di Genetica animale 
Esempi della trasmissione di caratteri di interesse zootecnico (pigmentazione del mantello, 
livrea dei polli, ipertrofia muscolare, varianti genetiche delle proteine del latte, ecc.). Geni 
letali, allelismo multiplo; eredità e sesso: determinazione cromosomica del sesso (tipo XY e 
tipo ZW); caratteri legati, limitati e influenzati dal sesso; il freemartinismo; compensazione 
del dosaggio per i cromosomi X soprannumerari (il corpo di Barr); mutazioni genomiche,  
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cromosomiche e geniche; la citogenetica zootecnica e le sue applicazioni; differenze fra 
caratteri qualitativi e quantitativi. 

 

OFA 

Se gli studenti avranno esami convalidati da semestre filtro, il rispettivo OFA è considerato 
accertato d’ufficio. 

Altrimenti è da sostenere il test in sessione straordinaria da programmare. 

 

Idoneità corso 81/08 

Deve essere recuperato con corso on line e appello straordinario di esame da programmare 
in aprile. 

 

Idoneità LINGUA INGLESE 

Gli studenti dovranno sostenere un test di livello B1 presso il CLA. 

 
Insegnamento di MATEMATICA 

L’Ateneo attiverà a breve un corso on line asincrono e trasversale per tutti i corsi affini. 

 

ORIENTAMENTO 

Programmata la ripetizione di tutti i seminari di Orientamento. Il Presidente ringrazia il Prof. 
Acuti e il Tutor Dr. V. Polifroni per la disponibilità accordata. 

Il programma dei seminari di Orientamento è riportato in Allegato 6 al presente verbale. 

Inoltre, con Decreto Rettorale 185/2026 del 30 gennaio 2026 è stato stabilito che per l’a.a. 
2025/2026, e a seguito di richiesta espressa da parte dello studente interessato da 
esercitarsi entro e non oltre il 31 luglio 2026, il voto conseguito negli esami di Biologia, 
Chimica e Fisica sostenuti nell’ambito del Semestre Filtro potrà non essere computato nel 
calcolo della media delle votazioni degli esami di profitto di laurea degli studenti immatricolati 
ai corsi affini ex D.M. 418/2025 in forza dell’inserimento nella relativa graduatoria nazionale. 

 

Il CI approva all’unanimità la proposta di convalida degli esami eventualmente 
sostenuti nell’ambito del semestre filtro e il programma di recupero delle attività 
svolte nel primo semestre. 
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Richieste studenti per eventuale appello straordinario 
Il Presidente riferisce di aver ricevuto numerose richieste di concessione di un appello 
straordinario da parte di studenti iscritti al secondo anno della L in PA che, dopo aver 
partecipato al semestre filtro, rientrati nella L in PA si trovano ora in debito di esami. Viene 
altresì evidenziato che un’analoga situazione è presente per gli studenti iscritti al primo anno 
di corso e provenienti da semestre filtro. 
Alla luce di quanto sopra, il Presidente propone al CI di valutare l’ipotesi di concessione di 
n. 1 appello peripasquale straordinario per gli studenti del primo, secondo e terzo anno della 
L in PA. Pertanto, si ipotizza di fissare un appello straordinario per tutti gli insegnamenti nel 
mese di aprile nel corso della pausa didattica, prevista dall’8 al 10 aprile. 
 
Il CI approva all’unanimità la proposta del Presidente in merito alla concessione di un 
appello straordinario per tutti gli insegnamenti della L in PA nel mese di aprile nel 
corso della pausa didattica. 
 
Il Presidente ricorda che trattandosi di una delibera del CI sarà possibile procedere 
regolarmente alla verbalizzazione on line. 
 
Alle ore 12:18 entra il Prof. Luca Avellini. 
 
Nomina rappresentante degli studenti in seno al Comitato di gestione dell’Azienda 
Zootecnico Didattica - AZD 
Il Presidente ricorda al CI che il Comitato di gestione dell’Azienda Zootecnica Didattica 
(AZD) prevede la partecipazione di un rappresentante degli studenti della L in PA o della 
LM in SZ, nominato tra i rappresentanti degli studenti eletti in CI. 
In previsione dell’odierna seduta il Presidente aveva chiesto ai rappresentanti di poter 
individuare una loro disponibilità a ricoprire tale incarico e li invita pertanto a esprimere un 
parere a riguardo. 
Interviene il rappresentante degli studenti Gianni Mercuri per comunicare che, in accordo 
con gli altri rappresentanti, è disponibile a ricoprire tale incarico. 
 
Il CI pertanto, all’unanimità, nomina rappresentante degli studenti dei CdS in PA e SZ 
in seno al Comitato di gestione dell’Azienda Zootecnico Didattica – AZD lo studente 
Gianni MERCURI. 
 
Audizione da parte del NUVAL della LM in SZ 
 
Il Presidente comunica che, come da precedente comunicazione, la LM in SZ è stata 
oggetto di audizione da parte del NUVAL. 
 
L’audizione si è tenuta in due momenti: 
 
- in data 21/11/2025, con incontro in aula degli studenti del I anno di corso, durante la lezione 
di Valorizzazione dei residui zootecnici tenuta dalla Prof.ssa D. Pezzolla. 
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- in data 24/11/2025, on line mediante piattaforma Teams, con tutta la governance del CdS, 
del Dipartimento e la componente di rappresentanza studentesca. 
 
 
In sintesi, il NUVAL ha espresso apprezzamento per il CdS e per le modalità con le quali 
viene gestito. Ha individuato come punti di forza la soddisfazione degli studenti frequentanti, 
il rapporto con i docenti e la qualità della didattica erogata, come peraltro evidenziato nella  
fase di rilevazione delle opinioni degli studenti. Sono punti di debolezza il modesto numero 
di iscritti e la modesta partecipazione a programmi di internazionalizzazione (pur con 
considerevole miglioramento negli ultimi due anni). Il NUVAL raccomanda altresì di riunire 
a breve il comitato di indirizzo. 
 
Il verbale di audizione viene riportato in forma integrale come Allegato 7 al presente verbale. 
 
Erasmus italiano 
L'Erasmus italiano è un programma di mobilità studentesca nazionale, promosso dal 
Ministero dell'Università e della Ricerca (MUR), che permette agli studenti universitari italiani 
di trascorrere un periodo di studio (da 3 a 6 mesi) in un altro ateneo italiano convenzionato, 
valorizzando l'alta formazione nazionale. Durante il periodo di studio fuori dal proprio Ateneo 
di appartenenza, gli studenti potranno svolgere tirocinio, parte della tesi, esami. L’Erasmus 
italiano sarà supportato con un contributo finanziario di Euro 600 per ciascun mese di 
mobilità. 
 
A seguito di contatti preliminari con i Colleghi, il Presidente sottopone all’approvazione del 
CI una bozza di accordo per l’attivazione di un programma di scambio studenti, nell’ambito 
del programma Erasmus italiano, tra i nostri CdS in PA e in SZ, con i corrispondenti corsi 
attivi presso il Dipartimento di Medicina Veterinaria e Produzioni Animali dell’Università degli 
Studi di Napoli Federico II, ricordando che si tratta di un accordo bilaterale. 
 
Dopo breve discussione, il CI all’unanimità approva la convenzione per l’attivazione 
di un programma di scambio studenti, nell’ambito del programma Erasmus italiano, 
con il Dipartimento di Medicina Veterinaria e Produzioni Animali dell’Università degli 
Studi di Napoli Federico II. 
 
L’accordo di convenzione, completo dei relativi allegati, è riportato in allegato 8 al presente 
verbale. 
 
Il Prof. S. Capomaccio raccomanda di perseguire la reciprocità negli scambi tra studenti, 
coinvolgendo in questo impegno i Presidenti dei corsi di laurea. 
 
Alle 12:27 il Prof. M. Pauselli lascia il Consiglio. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 10 
OGGETTO: Offerta formativa a.a. 2026-2027: adempimenti 
 
Periodi di riferimento per attività didattiche ed esami L in PA e LM in SZ 

Il Presidente comunica che, come di consueto, è opportuno definire i periodi di riferimento 

per lo svolgimento delle attività didattiche e degli esami per il prossimo anno accademico. 

Per la L in PA viene inclusa anche l’organizzazione del precorso iniziale per le future 

matricole. 

Al fine di perseguire una certa armonizzazione tra i Dipartimenti concorrenti viene 

solitamente presa come base di discussione la proposta del Comitato di Coordinamento 

della Didattica del DSA3 che il Presidente presenta al CI. 

Dopo breve discussione il CI approva all’unanimità i periodi di riferimento per lo 

svolgimento delle attività didattiche e degli esami per l’a.a. 2026/2027 della L in PA e 

della LM in SZ riportati in Allegato 9 al presente verbale. 

Docenti di riferimento L in PA e LM in SZ anno accademico 26/27 

 
Docenti di riferimento L in PA e LM in SZ a.a. 26/27 
Il Presidente informa che, con precedente nota Rettorale, si chiedeva di individuare il piano 
dei docenti incardinati nei CdS entro il 10 dicembre u.s. 
 
In accordo con le Direzioni dei due Dipartimenti concorrenti è stato predisposto il piano che 
segue: 
 
Laurea triennale in PA 
Acuti Gabriele 
Brachelente Chiara 
Branciari Raffaella 
Chiorri Massimo 
Di Salvo Alessandra 
Diaferia Manuela 
Lasagna Emiliano 
Mercati Francesca 
Miraglia Dino 
Zerani Massimo 
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Laurea Magistrale in SZ 
Castellini Cesare 
De Vincenzi Sergio 
Marconi Gianpiero 
Paolotti Luisa 
Roila Rossana 
Sarti Francesca Maria 
Sylla Lakamy 
Torquati Biancamaria 
Veneziani Gianluca 
 

Il CI prende atto. 
 
Programmazione didattica a.a. 2026-2027 
 
Il Presidente ricorda che sono pervenute lo scorso 5 febbraio dalla Responsabile Ufficio 

Offerta Formativa e Programmazione Didattica le linee guida di Ateneo per la 

programmazione didattica 2026/2027, approvate dagli Organi Accademici in data 26 

gennaio 2026. Si evidenziano alcune novità in merito: 

-  il MUR ha comunicato il rilascio della nuova versione della banca dati SUA-CdS con 

cui verrà definita l’Offerta Formativa per il nuovo a.a. 2026/2027; 

-  implementazione nella SUA-CdS dei nuovi SSD di cui al D.M. n. 639/2024 con cui deve 

essere definita l’Offerta Formativa per il nuovo a.a. 2026/2027; 

- è utile ricordare in questa sede quanto rappresentato dal Pro-Rettore vicario con nota del 

7 gennaio u.s. circa la necessità di “garantire – a livello dipartimentale – una media di 1 

o 2 nuovi insegnamenti/moduli in lingua straniera per ciascun CdS”. Si specifica che 

detti insegnamenti dovranno essere attivati nella didattica erogata nell’a.a. 2026/2027; 

pertanto, si dà indicazione di attivare detti insegnamenti prioritariamente nel primo anno di 

corso del nuovo ciclo a.a. 2026/2027 e – in subordine e ove necessario - ampliando l’offerta 

formativa degli anni di corso successivi al primo programmata nei precedenti anni 

accademici; 

- confermato l'anticipo al 30 aprile 2026 del termine per l'invio dei provvedimenti di 

approvazione dei Regolamenti Didattici dei CdS. 

Per il tramite delle Direzioni dei due Dipartimenti si procederà quindi a dare avvio alla fase 

1 della programmazione finalizzata ad assegnare, entro il 20 marzo 2026, le titolarità degli 

insegnamenti/moduli ai Docenti dei due Dipartimenti concorrenti secondo il seguente ordine: 
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a) professori di ruolo afferenti al SSD dell’attività didattica e, ove possibile, ai professori 

di ruolo afferenti al corrispondente macrosettore, tendendo per essi al raggiungimento 

nei corsi di laurea, di laurea magistrale e a ciclo unico delle 120 ore di didattica come 

definita al precedente paragrafo; 

b) ricercatori a tempo determinato ex Legge 240/2010 del Dipartimento per tutti i propri 

corsi di laurea, di laurea magistrale e a ciclo unico in qualsiasi sede attivati e nei limiti dei 

rispettivi contratti afferenti al SSD dell’attività didattica e, ove possibile e previo consenso 

del ricercatore, afferenti al corrispondente macrosettore; 

c) previo consenso degli interessati, ai ricercatori universitari afferenti al SSD 

dell’attività didattica o, ove possibile, afferenti al corrispondente macrosettore che si 

intende nominare - ai sensi della normativa vigente – quali docenti di riferimento per il 

corso di studio; a tali soggetti può essere attribuito in questa fase il solo incarico dell’attività 

didattica per il quale vengono indicati quali docenti di riferimento per il corso di studio. 

A seguire per eventuali insegnamenti/moduli che dovessero risultare privi di titolarità, si 
procederà con gli step successivi (fasi 2 e 3) che dovranno, in ogni caso, concludersi entro 
il 12 giugno 2026. 
 
Il Presidente invita i componenti del CI a rispondere con cortese sollecitudine all’invito a 
presentare le loro disponibilità. 
 
Il Consiglio prende atto. 
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ORDINE DEL GIORNO N° 11 
OGGETTO: Pratiche studenti 
 
Trasferimento da altro Corso di Laurea 
La studentessa Lisa ZAMPERINI, proveniente dal Corso di Laurea in Biotecnologie di 
questo Ateneo, chiede per l’anno accademico 25/26 il passaggio al CdS in Produzioni 
Animali con la convalida dell'esame sostenuto nel corso precedente. 
 
Il Presidente, sentiti i docenti interessati, propone le seguenti convalide: 

 
 
 
 

PRODUZIONI ANIMALI  
CFU 

CONVALIDATI 
PROVENIENZA CFU VOTO NOTE 

Biologia e Genetica 9 
3 BIOLOGIA GENERALE CON 

ELEMENTI DI CITOLOGIA E 

ISTOLOGIA 

23 Colloquio integrativo 
di 6 CFU di cui 4 di 

Biologia e 2 di Genet. 

Chimica e Biochimica 12 
    

Lingua inglese, livello B1 3 
    

Matematica e Fisica 10 
    

Attività di orientamento, 
Settimana Verde, D. Lgs. 
81/2008 

2 

    

Anatomia degli animali di 
interesse zootecnico 

8 
    

Principi di Biometria 
Zootecnica e di 
Miglioramento Genetico 

6 

    

Valutazione, Demografia 
ed Etnologia zootecnica 

6 
    

Agronomia e sistemi 
foraggeri 

12 
    

Economia e Politica agraria 9 
    

Fisiologia degli animali di 
interesse zootecnico 

8 
    

Microbiologia generale ed 
applicata 

6 

    

Industrie e tecnologie 
alimentari dei prodotti di 
origine animale 

9 

    

Nutrizione e alimentazione 
degli animali di interesse 
zootecnico 

9 

    

Principi di patologia 
generale veterinaria 

6 
    

Igiene e difesa sanitaria 
degli allevamenti 

11 
    

Tecniche di Allevamento 
dei monogastrici 

12 

    

Tecniche di Allevamento 
dei poligastrici 

6 

    

Sicurezza degli Alimenti di 
Origine Animale 

6 
    

Attività a Scelta dello 
Studente 

18 

6 BIOLOGIA GENERALE CON 

ELEMENTI DI CITOLOGIA E 

ISTOLOGIA 

23 Residuano 12 
CFU da 

sostenere 

Tirocinio Pratico 
Applicativo 

6 
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Il CI approva la richiesta della studentessa Lisa ZAMPERINI e la ammette per l’anno 
accademico 25/26 al PRIMO anno del Corso di Laurea in Produzioni Animali. 
La presente delibera è valida seduta stante. 
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Rivalutazione carriera decaduta 
Lo studente Antonio ZURINO, decaduto nel Corso di Laurea in Medicina Veterinaria di 
questo Ateneo, vecchio ordinamento, chiede la rivalutazione della carriera pregressa per 
essere immatricolato al CdS in Produzioni Animali per l'a.a. 2025-2026. Chiede altresì 
l’eventuale convalida degli esami sostenuti. Il Presidente, sentiti i docenti interessati, 
propone le seguenti convalide: 

 

PRODUZIONI ANIMALI  
CFU 

CONVALIDATI 
PROVENIENZA CFU VOTO NOTE 

Biologia e Genetica 9 
9 BIOLOGIA ANIMALE E 

VEG./ZOOTECNICA GE 
26  

Chimica e Biochimica 12 
12 CHIMICA E PROPEDEUTICA/ 

BIOCHIMICA 
26  

Lingua inglese, livello B1 3 
3 LINGUA ING. OR 

SCIENTI. 
IDONEO  

Matematica e Fisica 10 
5 FISICO-MATEMATICA 28 COLLOQUIO 

INTEGRATIVO 
MATEMATICA 

Attività di orientamento, 
Settimana Verde, D. Lgs. 
81/2008 

2 

1 DA PRECEDENTE 
PERCORSO 

 81/08 DA FARE 
 

Anatomia degli animali di 
interesse zootecnico 

8 
8 ISTOLOGIA + 

ANATOMIA 
28  

Principi di Biometria 
Zootecnica e di 
Miglioramento Genetico 

6 

6 FISICO-MATEMATICA 
ZOOTECNICA 

GENERALE E MIGL. 

27  

Valutazione, Demografia 
ed Etnologia zootecnica 

6 
4 ETNOLOGIA, 

ALLEVAMENTO 
30 COLLOQUIO 

INTEG. DEMOGR. 
2 CFU  

Agronomia e sistemi 
foraggeri 

12 
    

Economia e Politica agraria 9 
    

Fisiologia degli animali di 
interesse zootecnico 

8 
8 FISIOLOGIA ED 

ETOLOGIA/ENDOCRIN. 
26  

Microbiologia generale ed 
applicata 

6 

3 MICRO E 
IMMUNOLOGIA 

20 INTEGRAZIONE 
3 CFU MICRO 
APPLICATA 

Industrie e tecnologie 
alimentari dei prodotti di 
origine animale 

9 

6 INDUSTRIE E 
CONTROLLO 
QUALITA’ 

27  

Nutrizione e alimentazione 
degli animali di interesse 
zootecnico 

9 

9 NUTRIZIONE E 
ALIMENTAZIONE 

19  

Principi di patologia 
generale veterinaria 

6 
6 PATOLOGIA 

GENERALE 
28  

Igiene e difesa sanitaria 
degli allevamenti 

11 
11 PARASSITOLOGIA, 

FARMACOLOGIA, 
EPIDEM 

26  

Tecniche di Allevamento 
dei monogastrici 

12 

    

Tecniche di Allevamento 
dei poligastrici 

6 

    

Sicurezza degli Alimenti di 
Origine Animale 

6 
6 ISPEZIONE 

CONTROLLO E CERT. 
27  

Attività a Scelta dello 
Studente 

18 

18 MALATTIE INF E PAT 
AV/ANATOMIA ANIM 
SPORTIVI/ANAT PAT 

25  

Tirocinio Pratico 
Applicativo 

6 
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Il CI approva la richiesta dello studente Antonio ZURINO e lo ammette per l’anno 
accademico 25/26 al TERZO anno del Corso di Laurea in Produzioni Animali. 
La presente delibera è valida seduta stante. 
 
 
Iscrizioni al Tirocinio Pratico Applicativo  
 
Il Presidente sottopone ad approvazione del CI l’elenco degli studenti che hanno svolto e/o 
svolgeranno il TPA nell’ambito della L in PA e LM in SZ. L’elenco delle iscrizioni è riportato 
nei prospetti che seguono: 
 
Studenti Laurea in PA 
 

COGNOME NOME 
ANNO DI 

CORSO 

CFU DA 

AQUISIR

E 

SEDE 

TIROCINIO 

INIZIO 

TIROCINIO 

FINE 

TIROCINI

O 

DOCENTE TUTOR 
TUTOR 

AZIENDALE 

BUSCAINO MARTINA 3° 6 ANABIC 01/09/25 31/10/25 
PROF. EMILIANO 

LASAGNA 

SIG. ANDREA 

QUAGLIA 

DI PAOLO MADDALENA F.C 6 ASReM Molise 19/01/26 31/03/26   

REALI  LORENZO 3° 6+?? ANABIC 10/11/25 16/01/26 
PROF. EMILIANO 

LASAGNA 

SIG. ANDREA 

QUAGLIA 

TOTICCHI  FRANCESCA 3° 6 IZSUM 06/10/25 14/11/25   

 
Studenti Laurea Magistrale in SZ 
 

COGNOME E 
NOME 

TUTOR 
UNIVERSITARIO 

AZIENDA PERIODO CFU 

GOBBI 
GINEVRA 

SARTI F.M. Mesina Giovanni Battista 
01/11/2025 - 
01/01/2026 

4+1 

DE ACUTIS 
GAIA 

ROCCHI L. Mesina Giovanni Battista 
03/11/2025 - 
03/03/2026 

4 

CORBUCCI 
GAIA 

ROCCHI L. Ditta F. Pietrangeli 
07/11/2025 - 
20/12/2025 

4 

GALLUZZO 
NICOLA 

DE VINCENZI S. 
Studio Tecnico Agronomico 

Antonio Pilati 
16/01/2026 - 
16/05/2026 

4 

 
 
Dopo breve discussione, il CI approva all’unanimità le iscrizioni al TPA della L in PA 
e della LM in SZ. 
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Stipula nuova convenzione per TPA LM in SZ 

Il Presidente presenta richiesta di stipula di una nuova convenzione per effettuare il periodo 

di tirocinio presso l’Azienda SOCIETÀ ITALIANA VETERINARIA AGRICOLA MILANO 

S.p.A.  (SIVAM) di Casalpusterlengo (LO), dedita alla produzione e commercializzazione di 

alimenti e integratori per il settore zootecnico. 

 

Il CI approva all’unanimità la stipula della convenzione per attività di TPA con 

l’Azienda SOCIETÀ ITALIANA VETERINARIA AGRICOLA MILANO S.p.A. (SIVAM) 
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ORDINE DEL GIORNO N° 12 
OGGETTO: Varie ed eventuali 
 
Per le uscite locali nel corso delle attività didattiche, si ricorda il rispetto della procedura 
recentemente trasmessa per email a tutti i componenti del CI (invio elenco studenti alla 
Segreteria Didattica di competenza) e che presso l’Ufficio del Presidente è disponibile una 
dotazione di calzari a cui si può attingere. 
 
Alle ore 12:40 il Prof. C. Castellini lascia il Consiglio. 
 
Il Presidente ricorda ai componenti del CI l’opportunità di programmare eventuali prove in 
itinere evitando l’interferenza con lo svolgimento delle attività didattiche. A tal proposito ha 
già inviato a tutti i Docenti una comunicazione chiedendo di comunicare la loro intenzione 
di svolgere prove in itinere al fine di organizzare una calendarizzazione delle stesse. 
 
Il Presidente comunica che è in fase di organizzazione la prima edizione di un BIP, Blended 
Intensive Programme, che si terrà in questo anno presso l’Università di Cordoba (Spagna). 
Grazie al supporto dei rappresentanti degli studenti diffonderà a breve la notizia relativa 
all’apertura del bando per la partecipazione alla selezione. 
 
Il Prof. Luca Avellini comunica che lunedì 2 marzo alle 11:30 ha invitato il collega Prof. Piero 
Dominici (sociologo) ad aprire le lezioni di Biochimica del secondo semestre. 
 
La rappresentante degli studenti Viola Corvi interviene per esprimere un parere 
estremamente positivo sull’uscita didattica svolta lo scorso novembre 2025, auspicando 
l’organizzazione di analoghe iniziative. 
 
La Prof.ssa Francesca Mercati, delegata del Dipartimento di Medicina Veterinaria per gli 
studenti DSA, informa il CI che per il corso di Medicina Veterinaria si è iniziato lo scorso 
anno un processo di revisione del materiale didattico per valutarne la conformità con le linee 
guida di Ateneo. La revisione è stata svolta dalla Commissione dipartimentale a supporto 
degli studenti con disabilità e/o DSA ovviamente in collaborazione con i docenti del corso. 
Ritiene che questa attività, che è ancora in fase di svolgimento, sia stata molto utile per gli 
studenti e per la qualità del corso di studio e propone al CI di metterla in atto anche per il 
corso di Produzioni animali tenendo conto di un periodo di adeguamento di un anno. La 
revisione consisterà in una valutazione e monitoraggio degli insegnamenti per estendere le 
stesse modalità attuate nel CdS in Medicina Veterinaria. 
La Coordinatrice del NUVAL, Prof.ssa Simonetta Cirilli, ha trasmesso nota protocollo 48715 
del 04 febbraio u.s., con la quale si comunica che la L in PA sarà oggetto di audizione da 
parte del Nucleo di Valutazione dell’Ateneo, nell’ambito delle attività condotte per il 
monitoraggio continuo dei CdS per l’accreditamento ANVUR. Il Presidente comunicherà la 
data non appena nota e, sulla scorta di quanto già fatto per la LM in SZ, organizzerà una 
riunione interna di preparazione. 
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Alle ore 12:46 i Proff.ri S. Capomaccio e G. Veneziani lasciano il Consiglio. 
 
Il Presidente auspica la massima collaborazione degli studenti nell’avere un comportamento 
consono durante le lezioni, che preveda una partecipazione attiva e continua alle lezioni, 
invitando gli studenti ad un uso moderato dei telefoni cellulari. 
 
La Prof.ssa A. Di Salvo interviene per ribadire l’inopportunità di utilizzare i cellulari in aula e 
per segnalare che gli studenti non chiedono il consenso per le registrazioni delle lezioni. 
 
È allo studio, nell’ambito della CCD del DSA3, una possibile ipotesi di revisione dell’offerta 
formativa che potrebbe anche coinvolgere i nostri CdS. Di tale aspetto se ne dovrà 
prioritariamente discutere in seno al CI, essendo la nostra offerta formativa di tipo 
interdipartimentale. 
 
La Prof.ssa B.M. Torquati chiede ai membri del consiglio di prendere in considerazione 
l’organizzazione di corsi per l’uso dell’IA.  
 
 
Alle ore 13:00 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 

    Il Segretario Verbalizzante     Il Presidente del CI 

F.to Prof.ssa Daniela Pezzolla          F.to Prof. Emiliano Lasagna 
 
 


